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Aufgabe 1. a)
Leistung ist die pro Zeiteinheit verrichtete Arbeit.

Aufgabe 1. b)
Nur wenn die gleiche Arbeit in der gleichen Zeit verrichtet worden ist, ist die erbrachte Leistung die gleiche.

Aufgabe 1. c)
Man fasst die Verrichtete Arbeit in eine geeignete Einheit und teilt diese durch die dafür benötigte Zeit. Wenn A
mehr Arbeit pro Zeit verrichtet als B, so leistet A folglich mehr.

Aufgabe 2.
Wählt man als Energieeinheit die Kilowattstunden (kWh), so erhält man (fast) ohne zu rechnen:

W = P · t = 150 kW · 1 h = 150 kWh

Aufgabe 3. a)

� Da die Umwandlung von zugeführter Energie Wzu in Nutzenergie Wnutz praktisch nie vollständig vonstatten
geht, ist Wnutz < Wzu und somit der Quotient η = Wnutz

Wzu
< 1

� Hiermit ist der Wirkungsgrad des Verbrennungsmotors gemeint, welcher aus 100 Einheiten chemischer Energie
des Treibstoffs 40 Einheiten mechanische Energie (Lageenergie, kinetische Energie) machen kann. Die restlichen
60 Einheiten gehen als Wärmeenergie (Verbrennungswärme, Reibungswärme) ,,verloren”. Man kann mit dieser
Wärme auch den Fahrgastraum heizen, dadurch zählt ein Teil dieser Abwärme zur Nutzenergie und somit erhöht
sich der Wirkungsgrad.

Aufgabe 3. b)
Die Nutzenergie Wnutz ist hier die Lageenergie:

Wnutz = m · g · h = 90 kg · 9,81m/s2 · 25m = 22 kJ

Der Wirkungsgrad des Krans ist hierbei dieser Wert, geteilt durch die aufgewendete Energie Wzu:

η =
Wnutz

Wzu
=

22 kJ

25 kJ
= 0,88 = 88%

Aufgabe 3. c)
Die Säge verändert ihre Höhe in dieser Zeit nicht, darum verrichtet der Kran auch gar keine Arbeit.

Aufgabe 4.
Aus der Formel für die Hubarbeit folgt:

W = FG · h ⇒ h =
W

FG
=

12 000 J

1500N
= 8m

Aufgabe 5. a)
Die Energie berechnet sich mit der Leistung mal die Sonnenscheindauer:

Wauf = 1000W · 12 · 60 · 60 s = 4,32 · 107 J ≈ 4 · 107 J

Aufgabe 5. b)
Wir multiplizieren das Ergebnis mit dem Wirkungsgrad:

Wnutz = η ·Wauf = 0,175 · 4,32 · 107 J = 7,56 · 106 J ≈ 8 · 106 J
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Aufgabe 6. a) Die Pumpe hebt das Wasser an, sie wandelt elektrische Energie in Lageenergie (=Potentielle Energie)
um.

Aufgabe 6. b) Wir setzen elektrische Leistung gleich dem Quotienten aus Arbeit und Zeit:

Pel =
Wpot

t | · t

Pel · t = mgh | : (mg)

h = Pel·t
mg = 2000W·240 s

5000 kg·9,81m/s2

h = 9,8m

Das war gar nicht schwierig!

Hier geht es zurück zum Aufgabenblatt
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